



# BAROSS SZÖVETSÉG

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZAGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet

Telefon : 188—588.

### Az idei karácsonyi árusítási rend

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában szardán délelőtt érdekképviseletközi megbeszélés folyt, melyen az idei karácsonyi árusítási rend kérdését tárgyalták. Szövetségünket e megbeszélésen *Marschalek* Imre kamarai tag és *Marschalek* István képviselték.

A megbeszélés a következő egyezségek álláspontot foglalta el:

Mint ahogy Miklós napja az ideen hétfőre esik, közérdek, hogy előtte való vasárnapon az egész élelmiszerkereskedelem — a vasárnapi munkaszünet kivételes felfüggesztése mellett — d. u. 2 óráig tartlasson nyitva. Az egyéb nyitárusítási üzletek, melyekre a vasárnapi munkaszünet vonatkozik, e napon zárva tartandók.

December 12-én az ezüst- és december 19-én az aranyvasárnapon a nem élelmiszerkereskedelmi üzletek d. e. 10-től d. u. 6-ig tartassanak nyitva. Mindkét vasárnapon az élelmiszerüzletek csak a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó előírásoknak megfelelően lesznek nyitva. Ehhez képest az áruházak élelmiszerosztályai e két vasárnapon zárva maradnak.

Ujesztendő napján, mely szombatra esik, a reá következő vasárnapra való tekintettel az élelmiszerárúsitásnak d. u. 2-ig való megengedését kéri.

### Köszönet a pécsi Barossoknak

Az e heti elnöki tanácsülésen foglalkozott a legutóbbi pécsi nagygyűlés eseményeivel s ezzel kapcsolatban köszönetét fejezte ki az összes pécsi Baross-testvéreknek, de a sok közreműködő lelkes testvér mellett a szeretet jegyében külön ki kell emelni dr. *Szilléry* Pétert, a pécsi Baross-elnököt és *Burkert* Antal ügyvezető elnököt. Az elnöki tanács nagy érdeklődéssel kísérte a pécsi eseményekről szóló beszámolót és a Baross-eszme diadala szempontjából a pécsiek lelkiismeretes munkálkodásának igen súlyos jelentőségét tulajdonít.

### A Kisipari Kiviteli Intézet addicionális exportja

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kebelében működő Kisipari Kiviteli Intézetnek sikerült a Magyar Nemzeti Banktól olyan addicionális exportengedélyt kapni, mely a magyar kéz-

művesiparosság részére megfelelően magas export felár mellett lehetővé teszi a versenyképességnek fokozását.

A Kisipari Kiviteli Intézet közli, hogy a magyar kézművesipari termékek iránt messze külföldön, mind jobban és jobban nyilvánul meg az érdeklődés. Az Intézet minden egyes hozzáfutó kisiparosnak az ügyét a legteljesebb mértékben felkarolja és az összes írásbeliségeket is helyette elvégzi s mindezt altruista alapon díjtalanul cselekszi csak

azért, hogy a magyar kisiparosságot az exportüzlettel megismertesse. Az intézet teljes mértékben tudatában van annak, hogy a kisiparosság az exportból eredő előnyöket megismerve és a konjunkturális helyzet kihasználva, üzleti felkészültségét és tájékozottságát messzemenően fogja az Intézet közvetítésével lebonyolított üzletek keretében bővíteni.

A Baross Szövetség elnöki tanácsa a maga részéről is felhívja a kisiparosság figyelmét az Intézet közérdekű ténykedésére.

## Nagyfontosságú ülést tart a jövő héten a B. Sz.

A jövő hét folyamán az elnöki tanács szerdai állásfoglalása következtében nagyfontosságú ülést fog tartani a B. Sz. Az ülésnek helyet, idejét és napirendjét a Baross-tagokkal külön meghívók útján fogjuk közölni. Ez uton is felkérjük azonban a tagokat arra, hogy amidőn erre a jelentős gyűlésre a meghívót megkapják, az ülésen minél számosabban jelenjenek meg.

## Keresztény gabonakereskedőket!

Az e heti elnöki tanácsülésen a győri Baross Szövetség elnöke, dr. *Héjj* János terjesztette be a győri szervezet nagyfontosságú javaslatát, amely arra irányul, hogy megfelelő kereskedelempolitikai intézkedések révén történjen a gabonakereskedésnek a keresztény gazdasági front egyik óriási hiányát pótoljuk. Megállapítható, hogy ugyszólván egyetlen kereskedelmi szakmában sincsen annyira esékély képviselete a kereszténységnek, mint a magyar föld szempontjából egyik kiemelkedően fontos cikkben: a gabonában.

A győri Baross-elnök lendületes előterjesztésben utalt arra, hogy ezen a téren hosszú esztendőök óta

elmulasztotta az ország azt, hogy megfelelő keresztény utánpótlásról gondoskodás történhessen, még pedig a szakmai nevelés eszközeivel. Éppen ezért a győri Baross Szövetség nevében indítványt terjesztett elő az elnöki tanácsülés, melynek fontos rendelkezéseit a tanács az öszkormányhoz juttatja. Érdemes azonban megemlíteni a nyilvánosság előtt azt, hogy a megfelelően kiképzendő keresztény ifjúságnak intézményesen kívánjuk lehetővé tenni, hogy külföldi gyakorlatra tehessen szert és a külföldi piacot megismerje és megszervezhesse. Egyebekben a javaslat megjelölte az akció anyagi keresztülvitelének alapjait is.

November 21:

Zászlóbontás Gyulán!

Bensőséges szervezési munka előzte meg azt a nagyszabású Baross-eseményt, mely elkövetkező vasárnap lesz Gyulán, ahol a város patricius keresztény kereskedőinek, iparosainak kezdeményezésére a B. Sz. helyi szervezete meg fog alakulni. Külön jelentőséget biztosít ennek a ténynek az, hogy erre a zászlóbontásra számos helyről érkeznek küldöttségek és egé-

szén bizonyos, hogy az a mag, melyet a gyulai zászlóbontás alkalmával elvetünk, nem terméketlen talajra fog hullani, hanem ellenkezőleg, termékeny talajra és igen hatalmas mértékben ki fog terebélyesedni.

Ez alkalomból a B. Sz. központjából *Ilovszky* János országos elnök vezetésével küldöttség megy le Gyulára. A küldöttség a Ba-

ross rendes és a Baross pártoló tagok sorából adódik. A pártoló tagok képvisletében *Csészi* Nagy Imre ny. altábornagy és dr. *Temesváry* László fővárosi törvényhatósági bizottsági tag, a rendes tagok részéről pedig *Nagykovácsy* Milenkó kereskedelmi főtan., *Barna Szögyény* Bertalan főcsoportbeli elnök, a vidéki szervezés irányítója: *Lányi* Árpád szeredes, valamint *Ispánovits* Sándor háznagy mennek le.

### Az elnöki tanács felhívása a vidéki szervezetekhez a kereskedelmi képesítése ügyében

A Baross Szövetség elnöki tanácsa szerda esti ülésében hosszabb tárgyalás után megállapította azt a munkarendet, melyet a Baross Szövetség központja és vidéki szervezetei a kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszternek előző lapszámunkban ismertetett és a kereskedelem képesítésére vonatkozó kérdőívnek megválaszolására vonatkozik.

A központi szervezet szakosztályait az elnöki tanács felhívta arra, hogy még december közepéig vizsgálják meg a kérdést az egyes szakmai kívánalmak szempontjából. A szakosztályok hozzászólása után a központban házi ankétot fogunk tartani, melynek keretében kimunkálódik az egységes álláspont a kérdőívvel kapcsolatban.

Ezen az ankéton az összes vidéki szervezetek résztvehetnek. A tanács kéri azonban, hogy a vidéki Baross-szervezetek tüzzék napirendre a megtárgyalást már most és az egyes kérdőpontok szerinti választ juttassák el mielőbb a központi elnökséghez.

Az elnöki tanács teljesen tettségére bizza a vidéki szervezeteket, hogy a területük szerinti kereskedelmi és iparkamara elé kívánják-e külön is javaslatot juttatni, kéri azonban, hogy ezen nyilatkozatokat csak a teljes Baross álláspont kialakulása után tegyék meg.

### A Baross szervezke-dik Szentendrén

A Baross Szövetség szervezkedési munkája megindult Szentendrén is. Tagjainkat arra kérjük, hogy a közeljövőben megtörténő szentendrei zászlóbontás alkalmával minél számosabban jelenjenek meg.

# Mit hoz a tűzharcos-törvény a keresztyény kereskedőknek és iparosoknak?

Ne esodálkozzék senki azon, hogy egyenesen így tesszük fel a kérdést, vajjon mit hoz a tűzharcos törvény a keresztyény kereskedőknek és iparosoknak? Egészen speciális szempontok vannak, melyek ezt a kérdést így indokolták teszik és e mögött egy pillanatig sem huzódik meg a gondolat, hogy nem keresztyény kereskedők és iparosok közül nem lettek volna tűzharcosok. A bajtársiaság érzete kötelez bennünket arra, hogy ezekre is gondoljunk, mégpedig ugyanazzal a bajtársias meleg szívvel és nagyra-beesüléssel, mint bárkire soraink közül. De, anélkül, hogy vitát provokálni akarnánk, mégis csak meg kell állapítanunk, hogy azon bajtársaink száma, akik velünk az első vonalban voltak a nem keresztyény kereskedők és iparosok sorából, kevés, aminek meg voltak a maga tárgyi okai, hiszen nagyon sokan nyelvismeretüknél s egyéb értékes személyi tulajdonságaiknál fogva olyan beosztást nyertek, hogy puskaport közvetlen közelről nem kényeszerültek szagolni. Meg aztán tudjuk, hogy a nagyobb üzemek vezetői és beosztottjai a háborus szállítás biztosítása érdekében is egyenesen felmentést kaptak a hadiszolgálat alól és még jobban tudjuk azt, hogy rengetegen valának gazdagodó szállítói a nagy háborúnak.

Mindezt csak azért, hogy a tul-

zeményteltő ifju véréldozata mellé.

Ez a várvavárt törvény a tűzharcos kereskedő és iparos részére nem hoz sokat, nem adhat annyit, hogy teljes kárpótlást nyújtson azért a rengeteg áldozatért, amit ezek a társadalmi rétegek két kézzel szótart oda a hazának és egy pillanatig sem fukarkodtak. A legfontosabb amit hoz, hogy végre ennyi esztendő után legalább szó esik róluik, hogy a háboru befejezte után közel 20 esztendővel végre a magyar törvénytar is elismeri a magyar tűzharcos érdemeit s ennek keretében a magyar kereskedő és iparos ha-

## A gyakorlati kedvezmények

A tűzharcos törvénynek vannak általános kedvezményei, illetve megkülönböztetései, melyek természetesen a kereskedőre és iparosra is vonatkoznak. Ezekből kiemeljük a következőket: a tűzharcos mivolt anyakönyvi bejegyzése, a tűzharcosok gyermekeinek tandíjkedvezménye, végül a törvényhatósági és községi legfőbb adófizetők jegyzékének összeállításánál a kétszeres adóbeszámítás lehetősége.

Ezen általános érvényű, inkább a megkülönböztetés és nem a kedvezmény jellegével bíró előnyökön kívül, vannak speciálisan a kereskedőre és iparosra vonatkozóan érvényesülő kedvezések is. Így elsősorban a közszállítás terén, amennyiben kimondja a törvény, hogy a rokkantak és a vítezi rend tagjai után — egyenlő pályázati feltételek mellett — elsősorban a tűzharcos ajánlatát kell előnyben részesíteni. Nem azt mondja tehát a törvény, hogy lehet, hanem hogy kell előnyben részesíteni. A törvény ezen rendelkezésén kellek ismertes a törvény hatása sok fájó sebet hegesztet be, ami nem akar meggyógyulni.

Kimondja a törvény továbbá azt, hogy az állami egységiráság alá eső cikkek forgalombahozatalának engedélyezésénél, nemkülönben a hatósági engedélytől függő egyéb jogosítványok kiadásánál, ideértve a kéményseprőiparrendelvények kiadását, valamint a korlátozott számú iparrendelvények kiadását, is, egyenlő fel-

zafias áldozatát is. Tény az, hogy ké-lőn jött e törvény, mert hányan, ezrek és ezrek az iparosok és kereskedők sorából is, nem elhették ezt meg, de be kell vallanunk, hogy mégis m elkésve. Annak kikit pedig, hogy ez a becsületbeli ügy most rendeződik, legfőbb rugóját Röder Vilmos honvédelmi miniszter szenvedélyek, pártok és tordsalkodások felett álló abszolút uri egyéniségében kell keresnünk, aki lázas buzgalommal munkálkodott azon, hogy ez a kérdés nyugvópontja jusson, ugy amint lehet, olyan ellenszolgáltatással, amit a legyengült ország elviselni képes.

tételek esetén a tűzharcost előnyben kell részesíteni. Végül előnyt kell adni a behozatali és kivitel-i engedélyek kiadásánál a tűzharcosnak.

Ez ha nem is sok, kétségtelenül jele a becsületes törökvesznek arra, hogy a tűzharcos kereskedőket és iparosokat talpra állítsák és boldogulásukat megkönynyítsék. A Baross Szövetségnek egyáltalában nincsenek aggályai atekintetben, hogy a törvény ezen rendelkezései a gazdasági életet egyensúlyi helyzetéből kibillenténék, mint ahogy a liberális front máris félti a szabad versenyt. Nem beavatkozás ez a gazdasági életbe, hanem egyszerű kötelezőteljesítés. Elég hiba, hogy huszestendő után kerül sor ilyen törvényi szabályozásra és hogy nem ez volt a magyar törvényhozás legelső gondja, amikor a viszonyok országunkban konszolidálódtak. Talán száz, meg száz egzisztenciát s vele keresztyény családotak lehetett volna a teljes pu:zulatást megmenteni, ha csak valamiképen is segítettek volna azokon a tűzharcos apákon, akik a frontról hazajöve hiába keresték boltjukat és műhelyüket, vagy ha az meg is volt, hiába kopogtattak, a világegés folyamata alatt olyan konkurrenciát ült bele a gazdasági életbe, amelynek legkisebb gondja is több volt annál, semhogy a tűzharcos kereskedőt és iparost akár az árubeszerzés, akár egyéb vonatkozásban talpra állítsa.

adni, legalább azt a keveset, amit nyújthatunk, adjuk mindig kézségesen, jó szívvel, teljes megértéssel.

## Hitelakciót

### a tűzharcos kereskedők s iparosok megsegítésére

A törvény nem rendelkezik a tűzharcos kereskedők és iparosok kölcsönügyében. Még ma is, 20 esztendővel a háboru vége után, különösen a keresztyény kereskedők és iparosok soraiban sokan vannak, akik nem tudták kiheverni azt a háromszoros csapást, melyet a háboru mért rájuk: a raktári-készlet és a bevőközönség elvesztése, a megtakarított tőke pusztulása hadikölcsönben és az inflációban és az utánpótlásban az a haladás csapás, melyet rögtön a háboru befejezése után élesen megnyilvánult tendencia okozott.

Szegénység, földhöz tapadt szegénység elsősorban itt van. Csak képzeljük el, hogy micsoda érzellemhullámbában él a tűzharcos kereskedő vagy iparos, aki kimondhatatlanul sok egyéni áldozat után minden oldalon a legteljesebb megnevertéssel, sőt egyenesen megtagadással találkozik s vannak esetek, amikor egyenesen üldözésben, mellőzésben, a beszerzések terén egészen külön, csak reaszabott feltételeknek van alávetve. Minden indok amellett szól tehát, hogy bár a törvény nem ölelhetett fel ilyen irányu rendelkezést, a gyakorlati élet követelményeinek megfelelően egykezünk a tűzharcos kereskedőiparos frontját kiépíteni s elsősorban megfelelő hitelakcióval, ne csak a már meglévő személyi hitelakció keretén belül, segíteni. A megélt hitelakció pillanatnyi segítséget nyújt és nem mondjuk, itt is sokat lehet tenni, de mint hogy ez a akció keretében csak egészen csekély összegek kerülnek folyósításra, mindenképen indokolt az a gondolat, hogy már most vessék fel illetékes helyen a tűzharcos kereskedők és iparosok érdekében folyamatba teendő megfelelő külön hitelakciót. Ha ez meglesz, akkor a tűzharcos törvénynek nagy alátámasztást adtunk, akkor szépen állt testet az az abszolút uri gondolkodás, mely Röder Vilmos honvédelmi minisztert e kérdés szabályozásánál vezette. Az ő tiszta dolmányja alatt melegen dobogó magyar katonaszív külön örömet fog érezni akkor, ha az illetékesek lehetővé teszik, hogy a tűzharcos gazdasági egyedek iparban és kereskedelemben, ha késve is, de még egyáltalában nem elkésve és végleg elkésve, anyagi alátámasztást is kapnak, nagyobbösszegű, elviselhető feltételű és minden körülmények között legalább 10—15 félévre szóló hitelakció által.

**VÁNCZA**  
**SÜTŐPOR**  
A VEZETŐ MAGYAR MÁRKA!

oldal ne esodálkozzék azon, ha nyíltan kérdezzük, igen, mit is hoz ez a törvény nekünk, keresztyény kereskedőknek és iparosoknak, akik a tűzvonalban voltunk, ott sebsültünk, megbetegdtünk, megrokkantunk és ha személynkben nem pusztultunk el egészen, idehaza, míg távol voltunk, a kedves, hűségese feleség gondjaira volt bízva kicsiny boltunk, szerény műhelyünk, mely bármennyire fontos munkahelye a nemzetnek, ezen a címen felmentést kapni nem lehetett.

Kérdeznünk kell újra, mit is hoz ez a törvény, hiszen ha jól széjjelnezzünk sorainkban, azt látjuk, hogy tengernyi vért és ennek nyomán hallatlanul sok pozíciót vesztettünk, magában Budapeston a háboru és azt követő események nyomán, egész uccák és városrészek, melyek azelőtt, ha nem is kizárólagosan, de mégis dominálan keresztyények voltak, ma már régen nem azok. Egyszóval vérben és anyagiakban sokat, kimondhatatlanul sokat vesztettünk, nem beszélve arról, hogy amit szorgos kezek a nagy háboru előtt gyűjtöttek, azt a honfiúi érzés hadikölcsön alakjában is odatette a haza oltárára a szerető férj, a

## Becsületes végrehajtást, magyar megértést

A törvény rövidesen meglesz, hiszen e sorok írása alkalmával már ténynek vehetjük, hogy a törvény megszületett. Vigyázzunk azonban nagyon jól: minden törvény értéke annyi, amennyit neki a végrehajtás során adnak. A végrehajtás a törvénynek holt betűjébe beleviszi az élő lelket. Nem lehet vitás, hogy minden egyes fórum, kezdve a közigazgatástól fel egészen a bíróságig, át fogja érezni, hogy ez a

nemzet a maga szerencsétlenségében csak nagykéssén, tengernyi újabb veszteség után jutott abba a helyzetbe, hogy becsületbeli adósságát rendezze azokkal szemben, akik oly sokat adtak a köznek s ennek folytán kivétel nélkül mindenki, akinek a törvény végrehajtásában aktív része lesz, akár kicsiny hivatalnok, akár nagybefolyású és fényes állású funkcionárius, át fogja érezni azt, hogy ha már többet nem tudunk

**Az Ön nevével nyomott tasakos paprikát és fűszert szállít**  
**SZEREDAI JÓZSEF Szeged, Cserzy M.-utca 3**

## Az ipar és kereskedelem kötelezettségei a tüzharcosokkal szemben

Természetesen vannak iparnak és kereskedelemnek is kötelezettségei is az új törvényben és nemcsak jogai. Ezek a kötelezettségek imperatívusnak csak csekély körre korlátozódnak. A husznál több alkalmazottat foglalkoztató ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányászati vagy kohászati üzem köteles mindaddig, amíg az alkalmazottak főmunkásoknak legalább 10 százaléka nem tüzharcos, az új munkahelyekre fele részben köteles tüzharcos jelentkezőket felvenni. Az olyan önálló vállalati nyugdíjpénztárral rendelkező üzemek, hol a tüzharcos már a háború kitörése előtt szolgálatot teljesített, a háborús esztendőket köteles a nyugdíjigénybe beszámítani, a vállalatnak joga van azonban arra, hogy a nyugdíjjárulékat fele részét a tüzharcostól megkövetelje.

Csupán erre a két kötelezettségre szorítkozik az ipar és keres-

# LUNA

## sósorszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség.

Gyártja: HAZAI LIKÖR, RUM és SZESZARUGYAR R. T.

kedelmi közvetlen terhe a tüzharcossal szemben. Mondani sem kell, hogy ezt a terhet a gazdasági élet minden további nélkül elviselheti, sőt megfelelő propagandá útján oda lehet hatni, hogy a tüzharcosnak a gazdasági életben a kenyérkereset minden körülmények között biztosítsák. Amit a törvény szigorral és kifejezett parancsal nem akart vagy nem tudott megoldani, azt a társadalomnak megértő és meleg szívvvel annál inkább kell felkarolnia.

## Baross-szervezkedés Pestszenterzsébeten

A Baross Szövetség vidéki szervezkedése számos ponton folyik és ezekről már csak a munka megfelelő előrehaladásának stádiumában számolunk be. Így örömtűnkre szolgál, hogy a főváros közvetlen környékén a Baross-szervezkedés rövidesen új fiókot fog létesíteni Pestszenterzsébeten s ezzel a főváros környékén a Baross szervezetek száma négyre emelkedik.

**Ha gyomrát elrontotta, vagy túlterhelte és megiszik reggel fél pohár Igmándit, élvezetes jó étvággyal**

délben már ebédeltet.

Az Igmándi keserűvíz mindenütt kapható, nemcsak nagy, de kis üvegekben is.

## Orel Géza dr.: Ne nyugdíjképességet, hanem életképességet

A Baross Szövetség pécsi nagygyűlése kapcsán még előző nap meghívásra nagyon érdekesítő előadást tartott Orel Géza főigazgató, a Keresztényszocialista Magántisztviselők pécsi szervezetében. Az előadáson dr. Malokay István, Pécs polgármestere és számos előkelőség is jelen volt, a Baross Szövetség képviselt benn pedig Nagykovácsy Mihály — a kereskedő, kereskedelmi főtanácsos. Orel Géza az ifjúságnak a gyakorlati pályákra való törekvésének gazdasági és szociális szükségességét hangsúlyozta és előadásában kiemelte, hogy az eddigi rendszerrel szemben a magyar életnek nem a nyugdíjképesség, hanem az életképesség irányában

kell keresnie a boldogulást. Ez az utóbbi irányzat egyenesen függ össze az ország gazdasági megerősödésével és a szociális problémáinak a gazdasági élet belső erejéből fakadó megnyugtató rendezésével. Az előadásnak páratlanul nagy sikere volt. Orel Géza főigazgató jövő évi január hó vége felé — még külön közlendő időpontban — a pécsi Baross Szövetség meghívására két előadást fog Pécsen tartani.

Itt említjük meg, hogy a Baross Akadémián a múlt héten tartott Orel Géza több mint százfőnyi hallgatóság előtt a Kertész uccai iskolában az árusítás technikájáról előadást.

nőtt és nem szólva arról, hogy az élelmiszerkereskedelemben ádáz árletűri verseny burjánzott el a legirracionalisabb módon, nem volt nehéz felfedezni azt, hogy az önállóul fiatalemberek mögött Bécsben és egész Ausztriában ugyanaz a konkurrenca van, mellyel idehaza is találkozunk: egyszerűen bérbevétték a szakképesítést, az iparigazolásra való jogosultságot, formailag az önállóul fiatalembert volt a boltos, de lényegileg csak szolga volt s lassan kibontakozott egy hatalmas nagy tőkés vállalkozás titkostársi hálózata, mely ilyenformán vette birtokába Bécsben is, de Ausztria más városában is, az élelmiszerkereskedések nagy részét.

Elég etekintétnen utalnunk arra, hogy maga Bécs városa a detailkereskedelemben óriási fészke,

**Brunhaber** udvari és kamara-  
főnök és pécs

VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.

Művelni előrangú fényképek, levelezőlapok, szüneti előfizetések.

**Jutányos árak**

Baross tagok és azok családtagjainak 10% kedvezmény.

hiszen a bécsi kereskedők egész Ausztria összes detailistáinak nem kevesebb, mint 42 százalékát teszik ki, ami iszonyatos arány. Ilyen széles és sűrű övezetű detailkereskedelemben mellett nem lényegtelen az, hogy a kereskedő egzisztenciájának a megvédésére történik-e rendelkezés vagy sem.

Az osztrák élelmiszerkereskedő a helyzet alapos megvizsgálása után most azzal a felterjesztéssel fordultak kormányzatukhoz, hogy állítsa vissza az élelmiszerkereskedelemben az ipar-élelmiszerkereskedés kiadásának tilalmazását, mert a szakma túlzusfoltossága olyan veszélyes, hogy ma már a valóban önálló kisember megélni nem tud, míg napról-napra jobban terjeszkedik a nagytöke, mely azzal fenyegeti az egész osztrák élelmiszerkereskedelmet, hogy egy szép napon egyszerűen birtokba veszi.

Az osztrák élelmiszerkereskedő

## Ujra az iparendedélyek kiadásának felfüggesztéséhez folyamodik az osztrák élelmiszerkereskedelemben

A magyar fűszer- és élelmiszerkereskedőknek nyomós okuk van arra, hogy osztrák kollegáik sorsküzdelmét élesen figyelemmel kísérjék, mert Ausztriában olyan törvényes rendelkezések vannak, melyek a magyar élelmiszerkereskedők szempontjából nem mellékesek. Ismeretes, hogy egészen 1935-ig az osztrák élelmiszerkereskedelemben iparendedély kiadási tilalom volt érvényben. Az 1935. évben a régi törvény helyébe lépett az enyhébb védelmi rendelkezés, mely az iparendedélyek kiadását a helyi szükséglet mértékének megfelelően ismét lehetővé tette. Tudjuk a gyakorlatból, hogy ez a szabály meglehetősen jól vált be, különösen azért, mert az osztrák hatóságok minden esetben gondosan mérlegelték azt a kérdést: közérdek-e egy újabb kereskedő konkurrenset egy rajonba

valgy piacra engedni s közérdek-e ebből a szempontból a már működő kereskedők egzisztenciáját veszélyeztetni az újabb versenytársal.

Az új törvény rendelkezései a legmesszebbmenően megvédték volna az osztrák kereskedőket, ha ugyanebbe a törvénybe nem vettek volna bele egy szakaszt,

## „DUNA“ VASFÉNY (KÁLYHA-FÉNY)

Felülmúlhatatlan minőség — szenzációs olcsó árban

Kapható Fűszermagyar-kereskedőknél vagy Duna Vegyipar Budapest, VI., Petneházy-u. 71.

mely kimondotta, hogy a szakképesítő ifjúság önállósulása érdekében minden személy, aki a szakképesítési vizsgát megszerzte, a szakmában legalább hat esztendőn át gyakorlatot folytatott s ezt igazolja és végül, hogy életének 30. évét betöltötte, jogosult minden további nélkül az iparendedélyt megkapni.

Azok a körök, melyek ezt a szakaszt annak idején beelőztek a törvénybe, az osztrák élelmiszerkereskedelmet az elszakított állományok feltételét és mindenképpen helyet kívántak biztosítani a feltört ifjúságnak.

Az osztrák élelmiszerkereskedelemben körében most ezen szakasz érvénytelenítése miatt van a baj. Ugyanis az történt, hogy 1935 óta tömegesen önállósultak magukat az említett feltételeknek megfelelő tudó fiatalemberek. Nem beszélve arról, hogy a kereskedelemben konkurrensaik száma nőttön-

lem szövetségi ipartársulata a maga részéről a kormány előtt utal arra, hogy az iparendedélyek átmeneti (minden estére hosszabb időre szóló) szüneteltetés egyáltalában nem vágja el a fiatalág elől az önállósulás lehetőségét, mert most is az a helyzet, hogy lényegesen több élelmiszerkereskedés kerül előadásra, mint amennyit egészen újonnan nyitnak meg. Ennek folytán — így hangzik a felterjesztés — ajánlatos teljes nyugalmi helyzetet teremteni és a kínálatra kerülő kereskedéseket az önállóul ifjúságnak tartalekolni, melynek így ugyan némileg anyagiakban felkészülve kell a pályára jönni, de ettől csak az élelmiszerkereskedelemben helyzetének konszolidálása és a kereskedelmi erkölcsök megjavulása várható. Az osztrák Gilde reméli azt, hogy a kormány az iparendedélyeknek a szüneteltetése iránt a törvényi intézkedéseket meg fogja tenni.

# A két



## elválaszthatatlan!

## Lehotkay István halála

A Baross Szövetség összes tagjait mélyeség gyász üli meg *Lehotkay Istvánnak*, a Hazai Papírgyár r. t. igazgatójának elhalálása miatt. Oly rokonszónves, kedves, közvetlen, a csendes, de alkotó munkára szokott egyéniség volt, akit a Baross-körökben mindenütt őszinte tisztelet és megbecsülés övezett. Már huzamosabb ideje betegeskedett, az elnöki tanács ülésein hónapok óta nem vett részt, a vidéki demonstratív megmozdulásoknak azelőtt mindig megfigyelője volt. A hoszu ideig eltartott betegséggel végül is szervezete nem tudott megküzdeni és mindannyiunk fájdalomra alumaradt ebben a harcban. Végítztesége november 13-án volt az óbudai temetőben az ág. hitv. evangélikus szertartás szerint. Elköltözését mélyeségen fájjalja minden Baross-testvér, akik a gyászborulott családdal a bánatban osztoznak. Neje szül. *Kuzma Margit* és két fia: *Lehotkay Lajos* és dr. *Lehotkay István* siratják. Emlékét kegyelettel őrizzük meg.

## A kispesti kéményseprő-mesterek elfogadták a kerületsszaporítást

Kispest megyei város az utóbbi években folyt nagyarányú építkezésre való figyelemmel az eddigi négy kéményseprőkerületnek ötre való emelését határozta el s ilyen irányban tett előterjesztést az iparügyi miniszternek. Kispest kéményseprőmesterei az illetékes fórumok előtt történt tárgyalások alapján a kerület szaporítását a maguk részéről elfogadták, kérések azonban annak biztosítását, hogy miután az új kerület alakítása folytán most az összes kispesti kéményseprőkerületnek kéményszáma csak épen, hogy a minimális kéményszámon mozog, további felaprózástól a hatóságok álljanak el. A kispesti kéményseprőmesterek ezt az ígéretet meg is kapták.

## „Magyar Karácsony“ bemutató

December 11–23 közti időben a Budai Vigadó összes helyiségeiben „Magyar Karácsony“ bemutató lesz, természetesen kiállításal egybekapcsolva. Érdeklődőknek a rendezőség: II. ker., Hunyadi János ut 3., készséggel ad felvilágosítást.

## Jugoszlávia

### a Budapesti Nemzetközi Vásáron

A magyar-jugoszláv gazdasági közeledés nagy mértékben megerősödött azzal a megállapodással, mely a közelmúltban a Belgrádi Arumintavásár és a Budapesti Nemzetközi Vásár között létrejött s melynek értelmében a két intézmény kölcsönösen támogatja egymást abban, hogy a vásárok minél látogatottabbak legyenek. E megállapodás első kedvező jeleként könyvelhetjük el azt

## Vidoni szalámi

a tényt, hogy *Jugoszlávia máris bejelentette a Budapesti Nemzetközi Vásáron való hivatalos részvételét.* Ennek folyamán lesz, hogy a jövő tavasszal nagyszámu jugoszláv vendég fog a magyar fővárosba érkezni az itteni vásár megtekintésére, viszont magyar kiállítókat nagy számban fognak a belgrádi vásáron kiállítani, melynek állandó pa-

## vezető márka Gyár: Debrecen

villonjai között, mint ismeretes, a magyar gyáripark kiállítási csarnokot rendszerezített. A két ország kereskedelmének és iparának ilyen összehangolása igen szerencsés mederbe tereli a hivatalos tényezők állásfoglalását is és reméljük, hogy nincs messze az idő, amikor a két szomszéd között igen megértő és meleg kapcsolat fog kialakulni.

## Németország bevezeti a kötelező könyvelést a kisiparban

A német kisipar fontos változás előtt áll: 1938. áprili 1-től kezdve kötelező a könyvelés. A vonatkozó rendelet már meg is jelent és az összes intézkedések, melyek e nagyon fontos változásnak lehetőség szerint akadálytalan bevezetését célozzák, már meg is tétettek. E helyen elsősorban kell megemlítenünk azt, hogy a *küszöbön álló téli időnyben egész Németország területén az összes ipartestületek könyvelési tanfolyamokat rendeznek.* A rendelet kimondja, hogy a tanfolyamok költségeit az ipartestületek tartoznak viselni, de ha ennek bármilyen akadályra van jogosítottak csekély tandíjat szedni.

A rendelet nem írja elő azt, hogy egyszerű vagy kettős könyvvitelt tartozik-e a kisiparos vállalkozó vezetni, mert etéren tel-

jesen szabad választás áll fenn és a kettős könyvvitel bevezetése csak az üzemi szükséglet szerint fog megtörténni. Az eset-ketulyom többségében az egyszerű könyvelés lesz a mérvadó, de etekintetben is a *penztárkönyv, a napló, valamint a bevők és szállítók nyilvántartása, nemkülönbben egyes esetekben a raktárkönyv vezetése feltétlenül kötelező.* Ugy az egyszerű, mint pedig a kettős könyvvitel egysegegen megállapított elvek szerint alkalmazandó. Etekintetben kiemeljük, hogy az egyseges rendszer különösen a *gazdasági statisztika szempontjai* szerint készült el, hogy ekként a kisipar statisztikai felvételei feltétlenül hitelesen és gyorsan készülhessenek el.

## Derék munkát végeztek az adófelsőzólamlási bizottságok

Az adófelsőzólamlási bizottságok munkája csaknem kivétel nélkül befejeződött. Ma már meg lehet állapítani, hogy minden előző esztendő munkájával szemben az idén voltak leginkább igénybe véve a felszólamlási bizottságok. Rengeteg panaszt és sérelmet kellett orvosolniuk, a fellebbezéseknek a száma roppantul megnövekedett. A felszólamlási bizottság munkája igen nehéz s egyben felelősségteljes. Mert nemcsak arról van szó, hogy a polgár válláról levegyék az öt méltánytalanul ért megterhelést, hanem arról is, hogy a törvény előírásainak megfelelően szerezenek érvényt a teherviselésnek ott, ahol az indokolt. Ebben a kétirányú munkában az adófelsőzólamlási bizottsá-

gok más zemenő lelkiismeretességgel jártak el.

Az adózók többsége elismeri azt a nagy, fáradságtalan munkát, de elismeréssel adózik maga a pénzügyi hatóság is. Az adófelsőzólamlási bizottságok tulajdonképpen csak most jönnek bele a munkába, amikor több évi gyakorlat után, hogy úgy mondjuk, kitaposták a talajt és teljes értesültségre tettek szert az egyes szakmák belső gazdasági konstrukcióját tekintetében. *Adózó, kincstár és bizottság között ma már kialakult a zökkenésmentes tárgyalás rendje és lehetősége, mely elsősorban a szakszerűsége és a teljes tájékozottságon alapszik.* Külön is kiemelendő etekintetben az a kimagasló szolgálat, melyet a

kereskedelem és ipar reprezentánsai jelentenek a felszólamlási eljárásnak. *Ezt illetékes helyen igen jól tudják, épen ezért azokat a törekvéseket, melyek a felszólamlási bizottságokban a kereskedelem és ipar képviselőinek az eddigiekétől eltérő módon való delegálására vonatkoznak, már azért sem veszik figyelembe, mert a pénzügyi kormányzat nem hajlandó senkinek a kedvéért egy, a gyakorlatban végre kiépült és meghonosított rendszert bizonyos ambíciók és egyéb törekvések ki-elégíthetősége miatt megváltoztatni.*

## A nagykorösi Baross titkár meghalt

A nagykorösi Baross Szövetség titkára: *Borsos Szabó Károly* kereskedő e hó 11-én elhalálozott. Tevékeny kereskedő közéleti tevékenysége kartársai sorában nagy tekintélyt biztosított neki. Rokonszenves egyéniség, megnyerő modora minden oldalon csak barátokat hozott számára. A nagykorösi ifju Baross-szervezet kebelében is az igazi kollegialitás ápolása volt minden törekvése. Végítztesége november 14-én volt. A Baross Szövetség szeretete örökjék hamvai felett.

## A könyvvizsgálat adatai „hivatali titok“

A kincstári könyvvizsgálattól rendszerint nincsenek elragadtatva az adózók s ennek az idegenkedésnek az okát abban találjuk, hogy az adózók általában azt hiszik, hogy a vizsgálat adatai nyilvánosságra kerülnek. Etekintetben mindenekelőtt meg kell jegeyzni azt, hogy a kincstári vizsgálat kihatása is kétféle, aszerint, hogy az adózó szeméje teljesen rendben van-e, vagy nincs. De bármint álljon is a kérdés, még akkor is, ha a kincstár tudatosan károsító adózónál való vizsgálatról van szó, a hivatalos közegek által megtudott adatokat minden tekintetben a legtaljsebb hivatali titoktartás kötelezettsége védi. Ez irányban kifejezetten intézkedik a K. K. H. Ó. 13. paragrafusának 8. szakasza, mely parancsolólag mondja ki azt, hogy a könyvvizsgálat és a helyszíni számla adatait hivatalos titoknak kell kezelni. Az üzleti könyvnek a pénzügyi hatóságok előtt való felhasználásának propagálása érdekében szükségesnek tartanók, hogy kereskedők és iparosok körében minél intenzívebben hangsúlyozzák ezt a tételt.

## Diószeghy Viktor gyásza

A központi szervezet fűszer és csomagekereskedő szakosztályán kárselnökét, *Diószeghy Viktor* nagykereskedőt édesanyjának elhalálása folytán sulyos gyász érte. *Özv. Hrivnák Sándorné*, volt *özv. Diószeghy Jánosné* 59 éves korában, f. hó 7-én hunyt el és Gyulán temették el nagy részvét mellett. *Fiát, Diószeghy Viktor* fűszerárnyagykereskedő tagtársunkat igen sokan keresik fel részvétükkel.

IGYÁL ERŐT!

STÜHMER  
GYÁRTMÁNY

IGYÁL E KAKAÓT

## Előadások a Baross Akadémián

Felhívjuk tagjaink figyelmét arra, hogy a Baross Akadémia kebleiben november 23-án dr. Molnár Lajos min. tanácsos, ny. adófélügyelő: Adóügyi tájékoztató kerekedők és iparosok részére emmel tart előadást. Ez uton is felkérjük tagjainkat, hogy az előadást saját érdekében minél számban hallgassák meg a beiratkozott hallgatókon kívül. Itt említjük meg, hogy november 30-án *Vasberényi József*, a *Nagykovács* üzletház cégvezetője: „Az elavult régmódi üzletek életrekelése és modernizálása” címen fog előadást tartani.

## Mit szabad számítani a részletre eladott tűzifa után?

Ismeretes, hogy a kereskedelem és közlekedési miniszter a tűzifaárakat rendeltéggel állapította meg. Az érdekelték között a rendelet értelmében tekintetben kétségek merültek fel aziránt, hogy a tűzifának részlete való eladása esetében milyen feltételeket szabad alkalmazni. A vita eldöntését az érdekeltek kívánságára maga a minisztérium vállalta magára, jóllehet, erre szükség nem lett volna, hiszen a rendelet kimondja, hogy ilyen feltételek megállapításával a rendes kereskedelmi szokásokat kell alapul venni.

A kereskedelem- és közlekedési minisztérium 33.570/1-1937. szám alatt az ország kamaráin keresztül az összes érdekeltételekhez leiratot intézett, melyben kimondja, hogy: »nem képezheti kifogás tárgyát, ha a tűzifakereskedők olyan esetben, amikor az eladott tűzifa teljes vételára és az áru tényleges átvételétől számított tizenegyet nap után nyer kiegyenlítést, a hitelbe vagy részletre eladott tűzifa legmagasabb árához kamattal, költséggel és kockázattal szemben olyan összeget számíttatnak, mely nem haladja meg a vételárnak havonként számított 1 százalékat.«

## A Baross fűszerkereskedők teadélutánja

Mult vasárnap tartotta meg a központi fűszer- és csemegekereskedő szakosztály első társadalmi összejövetelét, melynek rendezési munkálatait *Móry János* végigvezette, mint bizottsági elnök és vele karöltve *Marschalek István*, *Marschalek Imre*, *Franzoso Károly*, *Hoffer Ferenc*, *Németh Mihály*, *Paisner János*, *Pintér Gyula*, *Szikora János*, *Blahó László*, *Mészáros Jenő*, *vitéz Ács József* végzeték nagy egyszerűséggel.

A teadélután társadalmi sikere

teljesen a régi összejövetelek szép színvonalán mozgott, mintegy kétszáz jelentek meg. A hölgybizottság részéről feljegyeztük a következő neveket: *Mészáros Jenőné*, *Móry Jánosné*, *Móry Erzsébet*, *Franzoso Károlyné*, *Rigó Berta*, *Jung Mária*.

Az egybegyűlt társaság a késő esti órákig maradt együtt. A teadélután alkalmából a szakosztály szociális alpjának erősítésére a következőktől folytak be adományok, mit ezután nyugtázt a fű-

szerkereskedők szakosztálya.

Adományozók: *Berdő János*, *Werthimer és Frankl, Nagy József* - (Gyula), *Stéberl András* (Gyula), *Schneberger Adolf* (Sopron), *Steiner József*, *Teodorovits János*, *Hazai Likőr*, *Rum és Szászrugyár*, *Glazner sütőde*, *Schüler Jenő*, *Motznik mustár-gyár*, *Peck János*, *Dreher csokoládégyár*, *Dreher sörgyár*, *gr. Pongrácz Gyula*, *Grandics Ferenc*, *Erdős Viktor*, *Réb János*, *Gyulaváry*.

## Megalakult a B. Sz. papirkereskedő szakosztálya

Mult héten iktatta be *Hovszky János* a Baross szervezetbe az újonnan alakult papirkereskedő szakosztályt, melynek elnöke egyhangú választás alapján *Ecker Kálmán* lett. A tisztikar tagjai még: *Nágel Sándor* alelnök, *Farkas Tibor* jegyző, *Relovszky Vilmos* h. jegyző. A választmány tagjai lettek a tisztikaron kívül: *Bikefalvi Ferenc*, *Barcza József*, *Németh Józsefné*, *Szilágyi Árpád*, *Tuba János*, *Cs. Szabó János*.

Az alakulás alkalmával az országos elnök beszéde után dr. *Orl Géz* propaganda-főnök kivette az összes megjelentektől a Baross-fogadalmat s ez alkalommal rögtön ismertető előadást tartott a karácsonyi vásár kirakat-propagandájáról.

A papirkereskedő szakosztály

programjához tartozik a szakma kirívó sérelmeinek orvoslása. Ilyenek elsősorban a szakma képesítéshez kötése, a nem szakmai üzletek papirkereskedelmi tevékenységének revíziója, a közszállítási sérelmek orvoslása, a gyárak d. tájárulásiának megszüntetése, az áruházak versenytevékenysége a márkás papírárak forgalombahozatala terén.

A szakosztály programjának jelentős részét alkotja a kulturális igények kielégítése. Etekintetben a szakosztály kapcsolatot kíván létesíteni a külföld megfelelő szervezeteivel egy személyzet, mint pedig voluntör cserére, tanulmányutakra stb. A szakosztály működése elé a Baross Szövetség vezetősége nagy várakozással tekint.

## Nem szaporítják a tehelősek a Nemzeti Önállósulási Alapot

A Nemzeti Önállósulási Alap szerkezetét és rendeltetését a Baross Szövetség tagjai előtt ismertetni nem kell. Tudott dolog, hogy a kormány ezt az alapot 2 millió pengővel dotálta. Amióta ez megtörtént, mindenki feszült érdeklődéssel várta, hogy gazdasági életünk olyan intézményei és alakulatai, melyek részéről különben sokszor találkoznak a fiatalok felé intézett megnyugtató bejelentésekkel, miként fognak hozzájárulni az Alap erősítéséhez. Eddig azonban nagyon kevesen vannak csak a jötevők, akiknek sorát *Nagykovácsy Milenkó* nyitotta meg 25 ezer pengővel, őt követték a *Rimamurányi* és a *Hangya* ugyanekkora összeggel. De azóta aztán siri csend, úgy látszik az alap erősítését bizonyos oldalon nem tekintik kívánatosnak.

Keresztény gazdasági körökben pedig felvetik azt a gondolatot, hogy igenis, nyilvánosság előtt szellőztetni kell azt, hogy az alappal a társadalom részéről való erősítése miért nem történik meg s időközönként publikálni kell azoknak a nevét, akik adtak és azokat, akik nem adtak, de nyugodtan adhatnának.

## Meghívó

A *Budapesti Polgári Dalkör* 1937. dec. 11-én este fél 9 órakor a Zeneművészeti Főiskola kamaratermében rendezti 65-ik évi jubiláris diszhangversenyét az ének-kar több számának beiktatásával és kiváló művészek közreműködésével. A magyar dal és zenekultúra e kiemelkedő eseményére felhívjuk tagjaink szíves figyelmét, annál is inkább, mert a dalkör székesfővárosunk jelenleg egyetlen iparos dalárdája. Jegyek kaphatók: *Szakál Géza* elnök, *V. Dorottya* u. 11. és *Csehacek Vilmos*, *Prohászka Ottokár* u. 4. 80 fillértől 3 pengőig.

# TIMÁR

Márkás Szaloncukor  
Olesó ár, gyönyörű kivitel. Gazdag szortiment

Gyár-telep: VII., Szövetség-u. 33. Tel. 144-471

## Garázs lesz a halódó vásárcsarnokokból?

A főváros közlemezési tanácsnoka, dr. *Rosta János* a közeli napokban tért vissza párizsi tanulmányutjáról, ahol minden idejét a közlemezési intézmények berendezése és azok működése tanulmányozására szentelte. *Rosta* tanácsnok tapasztalatáról a nyilvánosságot is tájékoztatta. Megállapításai sok tekintetben újszerűek.

*Rosta* tanácsnok párizsi tartózkodása alatt azt a benyomást szerezte, hogy a vásárcsarnoki intézmény Párizsban megbukott. Számos vásárcsarnokot garázsok építettek át s mint ilyen használták. Azt hisszük, hogy ez a tapasztalat a főváros halódó vásárcsarnokai tekintetében újabb megbeszélésekre fog alkalmat nyújtani. Bizonyos az, hogy ennek a gondolatnak rengeteg helyeslője

lesz, talán elsősorban maga az autbuszüzem, amelynek mind több és több garázsra van szüksége. Ekként a főváros jelentős investíciókat takaríthat meg.

Ilyen körülmények között rövidesen napirendre kerül néhány fővárosi vásárcsarnok ügye. Az érdekelte vásárcsarnoki kereskedők között máris megindultak a tárgyalások arra nézve, hogy a főváros - amennyiben finánciálisan rosszúlmeleg egyes csarnokait más célra akarja felhasználni - tulajdonképpen hogyan szándékozik megoldani a kiskereskedők szociális kérdését. Mert bármit is határozának, semmi esetre sem történhetik meg az, hogy emberek még azt a szegényes kis egzisztenciát is elveszték, amit nekik ezidő szerint a rosszúlmeleg csarnokok nyújtanak.

**Mérlegek, Makkdaráló, Kávédaráló**  
legolcsóbban felelősség mellett  
**FERENCZINÉ**  
IX., Mátyas-u. 5. Címre ügyelni!  
Új mérlegek garanciával. Súly és mérlegjavítás  
Telefon: 188-753

## A debreceni kereskedelmi és iparkamara a tatarozási adókedvezmények fenntartásáért

A tatarozással kapcsolatos adókedvezményeknek a jövő évre való meghosszabbítása élenként foglalkoztatja nemcsak az építész-ipart, hanem a vállalkozói világot is. Hir szerint a kormány a jövő évre mintegy husz százalékkal csökkentett mértékben kívánja csak fenntartani az adókedvezményeket.

Erre való tekintettel a debreceni kereskedelmi és iparkamara felterjesztéssel fordult a pénzügyi kormányzathoz, amelyben kérte, hogy az adókedvezményeket változatlanul tartsák fenn s etekintetben különösen kiemelte a vidéki városok rendezésének problémáját.



**Vásároljon első kézből, Baross tagnál!**

# Karácsonyfadiszgyár

|| angyalhaj, lametta, boa, gyertyacsipetű, fill. „Betlehem,” stb. ||

## Naptárgyár

Gyönyörű új minták — Óriási választék — Árjegyzék minta díjlanul

**SZEILER JÓZSEF, Budapest, VI., Teréz-körút 21-23. Tel. 126-674**



# Hirdetőink kirakata:



Ügyeljen a keresztnévre!!  
Magyar-aranykoszorús mestere

## Szlezák László

harangécsöntés,  
harangfel-vevélés  
és haranglábgyár  
BUDAPEST,  
VI., Pelneházy u. 78  
(VI. Frangepán-u. mellett)  
Saját ház Tel.: 2-913 53

Párisi világtállításon díszoklevéllel, 8 nagy arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami oklevéllel kitüntetve

**Számítalan egyházi elismerő levél!**

## Üvegcsiszoló

és  
**Tükörgyár**  
Schneider és Társai  
Budapest, VIII., Vig-utca 34.  
Telefon: 1-359-82.

Színházi látszócsék, szemüvegek, orrcsipejtők,  
Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a  
legjobb kivitelben

## CALDERONI ÉS TÁRSA

átvezetéseknél  
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON  
1 811-48.

## LINGEL

BUTOR BUDAPEST,  
BOZSA-U. 4.

## Adóügyekben

ne saját feje szerint  
járjon el. Keresse fel  
adóügyi utmutató  
irodánkat.

## A VEVŐ

# Dr. Oetker

féle

SÜTŐPOR és VANILLIN-  
CUKOR UTÁN NYUL.

## KLEIN ALADÁR

bes- és  
kültéri

### ásványvizek nagykereskedése

VI., SZONDY-UTCA 9/A. Telefon: 1-129-52

## VALÉRIA KÁVÉHÁZ

BUDAPEST, VIII.  
JÓZSEF-KRT 87

Szövetségi tagok találkozóhelye, e ténként *kassai Oláh Kálmán*  
és cigányzenekara muzsikál. *Uri közömg - hargulatos ésték*

Világmarika a közkezdvelt

## DOZZI SZALÁMI!

Ezt vásároljuk

## Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. napszám
Lenvázonszalag ... ..	BSzKRt. Budapest	nov.	26 46
Orosz terpentín... ..	"	"	26 46
Szivacs ... ..	Polgármester, Budapest	"	26 46
Puhafalanycg ... ..	MAV igazgatóság, Budepest	"	26 46
Lenvázson anyagok... ..	"	"	26 46
Faszén ... ..	"	"	26 46
Villamos szerelési munka	Polgármester, Budapesti	"	26 46
Vízvezeték csatornázás ...	"	"	26 46
Villamos felszerelés ... ..	"	"	26 46
Nyomdai, litografiai m. ...	Alispán, Kaposvár	"	27 43
Élelmicikkek ... ..	Közkórház, Képvár	"	27 45
Gyógyszer ... ..	"	"	27 45
Tüzelőanyag ... ..	"	"	27 45
Lábbeli munkák ... ..	"	"	27 45
Papír ... ..	"	"	27 45
Élelmicikkek ... ..	Közétkezési biz., Debrecen	"	27 46
Papír, irodaszer ... ..	Polgármester, Kecskemét	"	27 46
Gyapjuszövet ... ..	M. kir. belügyminiszr., Bpest	"	27 46
Butor munkák ... ..	Építési bizottság, Budapest	"	27 46
Szivattyukarbantartás ...	Polgármester, Nyíregy. háza	"	27 46
Liszt ... ..	Kir. javítóintézet, Aszód	"	27 46
Építkezés ... ..	Ref. lelkészi hivatal, Veszprém	"	27 46

Az őszi és téli szezon ujdonsága!

## CLIO

TEA-17

Önök szép hasznót, vevőinek meglegedést biztosít

Egy csomag tartalma forró, vagy hideg  
vizben feloldva, minden hozzáadás nélkül

*pótol egy csésze  
citromos teát!!*

Eladási ára 5 fill., beszerzési ár kartononként (130 drb) P 5.—  
Próbarendelés: 1 karton vidékre franco-franco utánvét mellett.

Gyártja: SIDOL vegyitermékek gyára r.t.

## ULRICH B. J.

BUDAPEST  
VI., Vilmos császár-ut 31.

Füredőberendezések,  
ólom, vas és róz-  
osövek, szivattyuk,  
horgany, vas és róz-  
lemezek.

## Vass János

írógépüzem  
Irányi ucca 4. T: 1-836-28

## MÖSSMER

vázson, fehérnemű, keleznye  
W. Váci-u. 1-3. (Tűrt István-u. sarok.)  
Baross-tagoknak 5% engedmény



Baross tagoknak kedvezmény!  
Zsineg, kötél, ponyva, hatic-  
zsák és sportaru cikkek  
HAUSCHILD ALBERT  
Budapest, IV., Gerlőczy-u ca 11.  
Közp. Városház kapuval szemben.  
92 éves cég. Tel 181-572.

## ABEND és SZITTNER

üveg, porcellán, kristály  
IV., Irányi-utca 15.  
Menyasszonyi kelezgyék nagy  
választékban!

## „SIDOL“ fémtisztító

SIDOL vegyitermékek  
gyára r.t.  
Budapest, XIV. Cserei-utca 14  
Telefon: 296-686 és 296-894.

## KETTER-étterem

XI., Horthy Miklós-ut 48  
Telefon: 2-685-22

Uri társaságok találkozóhelye  
Pénteken szegedi halászié  
Dreher sörök  
Balatoni fajborok  
Mérésékelt árak  
Cigány: győri Lakatos Flóris

## Stauffer

SAJTOK  
minden kereskedő számára  
forgalmat és nyereséget  
jelentenek.

## Képkörötek

HOFFMANN FERENC-nél  
BUDAPEST,  
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlőczy-u. 5

## HAIDEKKER

kerítés

Felölő szerkesztő: Tábor György.  
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség  
Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák  
Országos Egyesülete.  
Felölő kiadó: dr. Domokos László



# BAROSS SZÖVETSÉG

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.  
Dohányárus tagoknak ingyen.

Megjelenik minden hó  
első és harmadik csütörtökén.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
IV., Bástya-utca 5. földszint 4.  
Telefon: 1-868-67.

### Kartársaim!

A mai számtól kezdve átvettem a Baross Szövetség Dohányárus Szakosztálya lapjának szerkesztését és kiadását. Átvettem azzal a tiszta, becsületes gondolattal, hogy munkámmal segítségére leszek valamennyi dohányárus kartársamnak.

Minden szándékom az, hogy segítsek. És ha valahol segítségre van szükség, úgy itt van. — Száz és száz megoldásra váró problémánk van és sajnos mind súlyos. A mi életstandardunk alacsonyabbban áll, mint akár egy kubikus munkásé, holott — igen kevés kivétellel — valamennyien a jobb polgári társadalomból kerülünk ki és mai elszomorító helyzetünket a világháborúban szerzett rokkantságunknak, özvegyiségünknek, vagy árvaságunknak köszönhetjük. Aki valamikor saját négyesfogátát hajította, ma Leventét áru, akinek a férje valamikor százaknak parancsolt, ma szolgálatkészen ragaszkodik fel bélyeget és akinek az apja hősként halt meg a Dohánydóron, az ma kétségesen ad 2 tantust a siető veúvének. — De mindez még nem volna baj. A változott helyzetbe bele kell illeszkedni és a trafikosság — bátran mondom — ebbe bele is illeszkedett. Az ilyen természetű bajokra nincs is orvoslás, ezek befejezett tények. — A fentieket csak azért hoztam fel, hogy ezzel is dokumentáljam a trafikos társadalom magas műveltségi színvonalát. — Kinek hogy alakult a sorsa, mind annyi regény, ahány ember. De egy bizonyos és abban valamennyi ugyanazzal a mellesléssel nevezhető, hogy mind szerencsétlen és valamennyi jobb sorsra érdemes. Legálább is a mai sorsnál sokkal jobbra.

Ehhez a jobb sorshoz szeretnék én szeretett kartársaimnak segítségére lenni. — És ebben a munkában fátáradhatatlan leszek. — Szeretem a békés, gyors elintézését, de nem riadok vissza a hosszú és kiemeltlen harctól sem. Alaposan megfontolom a tennivalókat, de a kijelölt útról nem térek le. Talán ennyit elég is magamról mondanom, — Dologra, sőt nagy dologra vállalkoztam. — Tudatosan tettem és a munka rámháruló részét teljes egészében el is fogom végezni.

De ehhez a munkához segítségére van szükségem. Segítő társnak pedig felkérem az egész trafikos társadalmat. — Tehát nem egyes személyeket, hanem mindenkit.

Mindenkit arra kérek közölte velem mindennemű észrevételeit, panaszait, gondolatait, melyek a megoldásra váró problémákkal összefüggésben vannak. Igérem, hogy minden levelet elolvasok, minden panaszt figyelembe veszek és érveket fogok felhasználni a maga helyén.

Közérdekű megfigyeléseket vagy panaszokat leközlöm a lapban és mindenképpen azon leszek, hogy a panaszok orvoslattassanak.

Fogjunk össze bajtársaim! És segítsetek, hogy dolgozhassak.

Vitéz Csihás Endre.

### Ismét a zárórakérdés!

„Több kisárus” aláírásával az alábbi levelet kaptunk, melyhez jóformán nincs is hozzáfűznivalónk. Vagy talán csak annyi, hogy a panaszok jogosak és a zárórával kapcsolatos kérések mind sürgetőbb hangúak és mind gyakrabban ismétlődnek meg.

Ezennel üzenjük és ígérjük a „Többkisárusnak”, hogy az ügyet magunkévá tesszük és eljárunk úgy Darányi Kálmán, valamint Fabinyi Tihamér öxeleneciáinknál és hogy ezen lépéseinkhez segítő társul meghívjuk Illovszky János országos elnök ur öméltségét.

Ime a levél:

A Baross Szövetség Dohányárus Csoportja Tektetes Vezetőségének

Budapest.

Mi magyar dohányárusok, — hadirokkantak, vitézek, frontarcok, hadiözvegyek és hadiárvaik, — kik a dohányárusítási engedéllyel bírók cca 60–65%-át tesszük ki, azon kéréssel fordulunk a tek. Vezetőséghez, de egyszerűen fordulunk kérésünkre a Baross Szövetség elnökéhez Illovszky János öméltségéhez is, hogy a hétköznapi vonatkozó kötelező zárórát, valamint a teljes vasárnapi munkaszünetet a trafikokra vonatkozólag is kieszközölni sziveskedjenek.

Mi, kik honpolgári köteleességünknek minden kétséget kizáróan az átlagon jóval felül tettünk eleget és rendíthetetlen hazaszeretetünknek minden szónál erősebb bizonyítéka a harctereken kemény ütközetekben, a haza oltárán feláldozott két, láb és a még annál is drágább két szemünk világa, mi kik ott vesztettük el családfejjentartó férjeinket, mi kik árván, minden támasz nélkül maradtunk szülőatyánknak hősi halála következtében és mi többiek kik a kiállott nélkülözések és megérőltetések következtében, csak egészségünk roncsait tudtuk megmenteni szereteteinknek, azt hisszük megérdemeljük ezt a csekély méltányosságot a magyar hazától, hogy számunkra

is meglegyen adva legalább is az, mi a többi kereskedők részére már kormányrendelettel van biztosítva — az esti egyöntetű záróra és a vasárnapi teljes kötelező munkaszünet. — Igaz ugyan, hogy jelenleg aki akarja vasárnaponként bezárhatja dohánytözsdejét — de mivel mindig akad olyan engedélyes, ki éppen ezen alkalmat akarja kihasználni arra, hogy a nyitvatartás által a többiek rovására nagyobb forgalmat csináljon, így félve rendes véközönységünk elvesztését, kénytelen-kelletlen, de belekerget bennünket a Dohányjövődék ezen rendelkezése a vasárnapi nyitvatartásba, ebbe a még megmaradt kevés egészségünket is teljesen felőrölő ádáz versengésben. Hivatkozunk Darányi Kálmán miniszterelnök Ur Öngyméltóságának ez év őszén tett azon kijelentésére, melyszerint a mezőgazdasági munkásoknál sem fogja túrni a munkauzrát. Hogy legyen bizalma a szegény föld népének ezen kijelentés valóra váltásához, midőn az állam ezt velünk, trafikosokkal, az ő szerződöttet elarusító alkalmataival szemben sem érvényesíti.

Mi nem henyélni akarunk, mi nem azt akarjuk, hogy ölbett kézzel ülve hulljon az égi manna a számba! Miként a harctéren a becület mezején hű hazafiakhoz méltó módon minden tekintetben megtettük köteleességünket, egy a jelenben is amennyire azt egészségünk megmaradt roncsai megengedik ki akarjuk venni részünket a szeretett hazánkat újraépítő munkából, de kérjük viszont a kormányt, hogy ő is rója le velünk szembeni kötelezettségét úgy a haza iránt teljesített önfeláldozásunk elismeréseként, valamint a XX. század uralkodó elvének megfelelő szociális szempontokból is. Kérésünk nem hiszem, hogy süket fülekre találgon, hiszen világszerte szabályozták már a munkaidőt, még pedig napi 8 órában és mi ezzel szemben mit kérünk. Kérjük a hétköznapi 11–12 munkaóránál és a vasárnapi teljes munkaszünet-

nek a trafikosok részére való kötelező elrendelését.

Angliában a világháborúban részt vett lovak részére menhelyet állítottak fel, hol azok még hátralévő éveiket békésen munkanélkül tölthetik el, sőt tilos azoknak bármilyen munkára való felhasználása. Mi ezzel szemben csak azt kérjük, hogy nekünk a háború áldozatainak és hajótöröttjeinek ez a kegy adassék meg, hogy egy héten csak egy napot pihenessünk és így erőt tudjunk gyűjteni e nap pihenésre való felhasználásához, hogy a hét másik hat napján fárasztó munkánkat képesek legyünk el látni és családunkkal tölthessünk egy-egy napot.

Ismételten kérjük úgy a Dohányárus Csoport Vezetőségét, mint a Baross Szövetség Elnökét, Illovszky János Öméltségét, hogy a miniszterelnök ur öngyméltóságánál érdekeinkben mindent megtenni sziveskedjenek és nem tudjuk elképzelni, miszerint a szociális érzésű miniszterelnök ur ezen antiszociális állapotokat, melyek között mi dohányárusok sanyıldunk, sürgősen meg ne változtatná.

Vagyunk kiváló tisztelttel és tagtársi üdvözlettel

Több kisárus.

### Miért nem tudunk Államsorsjegyet adni?

Lapunk legutóbbi számában felhívást közöltünk, mely szerint államsorsjegyet kartársaink Csoportunknál is igényelhetnek. Ezen felhívásunkra olyan érdeklődés nyilvánult meg, amilyenre eddig még nem volt példa.

Ez „egyik” oka annak, hogy kartársainkat nem tudtuk kellő számu sorsjeggyel ellátni. A teljes felelősséget azonban Csoportunkról el kell hátrítani, mert a nagyobbik baj ott van, hogy nem kaptunk annyi sorsjegyet, mint amennyit a Lottójövődék ígért.

Sajnos ma még az a szomorú és orvoslásra váró rendszer áll fenn, hogy a 200.000 sorsjegyből 130.000 a bankok kezén keresztül kerül a közönséghez és mi trafikosok csak 70.000 darabot kapunk. Ennek az arányszámnak a megváltoztatását kértük és kaptunk is rá ígéretet, de ugylátszik a bankok keze erősen szorítja a maga 130.000 darab sorsjegyet.

Talán felesleges hangsúlyoznunk, hogy ebbe az arányba nem nyugszunk bele és minden erőnket, befolyásunkat latba fogjuk venni, hogy azt a Lottójövődék „megfordítsa”.

Á legjobban bevezetett

# MODIANO

## GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

### Felhívás a Sajtóhoz

Mi trafikosok, akik legnagyobb részt hadirokkantakból, hadiövegyekből és hadiárvékből rekrutálódunk, nehéz küzdelmet folytatunk az étellel. A viszonyok rosszabbodását elsősorban mi, trafikosok érezzük. Köztudomású dolog, hogy az utóbbi 10 év alatt a trafikok száma Budapesten megkétszereződött, viszont a dohányzók száma nagymértékben lecsökkent. — Jövedelmünk átlagban jóval alatta marad a létminimumnak és talán nincs is még egy szakma, ahol ilyen alacsonyan állna az életstandard.

Sok bajunk vár orvoslásra. Legégetőbb problémánk a kötelező záróra rendelet, a vasárnapi kötelező csukvatartás, a trafikjogok szaporításának megszüntetése stb.

Azzal a kérelemmel fordulunk a budapesti és vidéki sajtóhoz, hogy nehéz problémáinkban álljanak mellénk és legyenek segítségünkre.

Mi mindenkor készségesen állunk és állunk ma is a sajtó rendelkezésére és hiszünk, hogy ez a sajtó berkeiben kellő méltánylásra is talál és hogy szociális problémáink megoldásához nehéz harcunkban mellénk fog állni.

Tisztelettel

a Baross Szövetség  
Dohányárús Szakosztálya

### Helyreigazítás

Lapunk 48-ik számában cikkünk közöttünk „Hadirokkantak telefon kedvezményei” címmel. Cikkünkbe egy sajnálatos tévedés folytán hiba csuszott be, amit sietünk helyreigazítani.

Az 50 százalékos telefonkedvezmény ugyanis csak a fizeendő „alapdíjra” vonatkozik, míg a beszélgetésekre csak annyiban, hogy az egyébként 50 kötelező beszélgetés helyett azok száma 25-re mérséklődik, de magát a beszélgetést éppúgy kell fizetni, mint egyébként.

### WEISZ SALAMON

finom dohányzócikkek

VII., KLAUZÁL-UTCA 31. II. 17.

A főváros területén dohányárudában üzletvezetői állást vállalna fiatal hölgy. Kaució 3000 pengőig. Választ Csengery utca 66. II. 25. Sz. M.

## Baross-közgyűlés és trafikos-gyűlés Pécsen

November 1-én impozáns közgyűlést tartott a Baross Szövetség pécsi Csoportja. Budapestről külön Baross-vonat vitte a budapesti tagokat és vendégeket. A közgyűlés a pécsi Nemzeti Színház helyiségében folyt le, amelyben minden hely megtelt. Hatalmas tüntetés volt ez a közgyűlés a magyar kereskedő- és iparos-érdekek, s egyetemes a Baross Eszme mellett.

A közgyűlés után díszbezd volt a pécsi Belvárosi Kör termeiben, ahol a pécsi Dohányárús Csoport és a Budapestről érkező dohányárúsok is találkoztak egymásnak. Barátságos ismerkedés után Papp Lajos tagtársunk, a pécsi Dohányárús Csoport elnöke üdvözölte a megjelent kartársakat és röviden vázolta a pécsi dohányárúsok nehéz helyzetét, különösen kiemelve két panaszt: az egyik a trafik szaporítás, a másik a záróra.

Az üdvözlésre Lóskay István budapesti tagtársunk válaszolt és rámutatott arra, hogy a bajok orvoslása csak egyképpen lehetséges: összefogás útján. A pécsi dohányárúsok helyzete valóban aggasztó, mert van több olyan dohányárús Pécsen, aki még árudájának rezsijét sem keresi meg. A panaszokat, amelyekről eddig tudomásunk nem volt, továbbítani fogjuk illetékes helyre orvoslás végett. Türelmet és hűséget kért a Baross Eszme és a Baross Zászló iránt, amely minden megpróbáltatáson keresztül is tántoríthatatlanul és biztosan vezet bennünket a nemzet iránti kötelességeinkben.

Dr. Buday Gyula, Csoportunk ügyésze röviden ismertette azokat az eredményeket, amelyek rövid másfél éves működésünk alatt sikerült elérni s rámutatott arra, hogy a további eredmények sem fognak elmaradni, de azokat türelemmel kell bevárni. Kérte az ottani tagtársak türelmét és továbbra is a bizalmukat.

Befejezőül Storcz Béla Mátyás ügyvezető igazgató intézett lelkes felhívást az egybegyűlekhez. Köszönetet mondott azért a szíves és igazán magyar fogadtatásért, melyben a pécsi kartársak a budapesti vendégeket részesítették és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a mai testvéries szellem további kiépítésével a csoport nagy, sorsdöntő eredményeket fog tudni kiharcolni. A maga részéről minden erejének latbavételét ígérte azoknak a nehéz problémáknak a megoldásához, melyeket a csoport céljával kitűzött s melyekért eddig is harcolt.

A díszbezd befeljezése után a pécsi csoport vezetőségének kalauzolásával budapesti kartársaink megtekintették a világhírű pécsi székese gyűlést, majd a szintén világhírű Zsolnay kerámiai gyárat, melynek keretében külön élményt nyújtott a gyár muzeumának megtekintése.

A pécsi ut a résztvevőkben felejthetetlen emléket hagyott, de egyúttal az az érzésünk érelődött meg, hogy vidéki dohányárús tagtársaink nehéz helyzete sürgős és eredményes beavatkozást kíván. Reméljük, hogy ez meg is fog történni.

## Mi a trafikos tennivalója betörés eseteiben?

Az utóbbi időben ismételtelen előforduló trafikbetöréseknél azt tapasztaltuk, hogy kollégáink sajnos nincsenek tisztában azzal, mi is tulajdonképpen tennivalójuk ilyen esetekben. Legtöbbször a betörés felfedezésekor annyira elveszítik fejüket, hogy oly mulasztásokat követnek el, melyek esetleg további anyagi károsodásokat okozzák. Kartár-

saink érdekeit kívánjuk megvédeni, amikor az alábbiakra hívjuk fel figyelmüket:

Betörés felfedezése esetében a rendőrség és a biztosítótársaság a legsürgősebben, telefonon vagy táviratilag azonnal értesítendő. Ott, ahol OKH-hitel áll fenn, a pénzügyi szakaszt is azonnal értesíteni kell. A trafikban lehetőleg semmihez se

nyuljanak hozzá míg a rendőrség meg nem érkezett, mert ezzel a tettekkel utáni nyomozást és azok kézrekerítését könnyítik meg. Hozzá nem értésükből kifolyólag a rendőrség szempontjából igen fontos ujjlenyomatot vagy egyéb bűnjelet tehetnek a nyomozás szempontjából használhatatlanná azáltal, hogy a talált felfordulásban rendet akarunk csinálni. A biztosítótársaságtól, melynél betörés ellen biztosítva van, kérje a kár felvétele végett egy kárbecslő azonnali kiküldését. A kár pontos megállapíthatása érdekében tanácsos egy pontos leltárt felvenni. Hogy a felvett leltárra vonatkozólag utólagos differenciák ne álljanak elő, tanácsos ezen leltár-felvételt egy másik dohányárús bevonásával elkészíteni. Kinek esetleg nincs ilyen ráérő ismerőse, az forduljon teljes bizalommal csoportunkhoz, vidéken pedig az illetékes nagyárúsához, ki egyszersmind az ottani helyi csoportunknak a vezetője és kérje egy szakképzett dohányárúsunk a leltározáshoz való kiküldését. Nagyon fontos, hogy a biztosítótársaságnak bejelentett kár pontos megállapítás alapján történjen és utólagos kárbejelentéseket ne kelljen tenni, mert ez a kár megállapítását részünkre hátrányosan befolyásolhatja.

Ez alkalommal figyelmeztetünk mindenkit, hogy a biztosítótársaság a postai értékcikkek, készpénz és tantuszokban előállott károsodásokat csak azon esetben téríti meg, ha azok legkevesebb 160 kg. súlyú, tűzmentes pénzszekrényben voltak elzárva. Tanácsos tehát ezen biztosítási feltételt pontos betartására mindenkor a legnagyobb gondot fordítani. Természetesen a pénzszekrény kulcsát nem szabad a trafikban hagynunk. A redőny zárára vonatkozólag nagyon fontos, hogy az Wertheim-rendszerű legyen, ugyancsak lakatot is csak elismert, jöminőségűt használjunk, mivel ezen körülmények is nagy fontossággal bírnak a kár likvidálásánál.

Végül azt tanácsoljuk minden trafikosnak, hogy egy leltárkönyvet vezessen, melybe minden nemű árubeszerezést vezessen be és napi bevételéről is egy pontos feljegyzést vezessen, melyek alapján árulatlára mindig pontosan megállapítható legyen és így minden kétséget kizáróan megállapítható az esetleges károsodása is.

Betörés esetén csoportunk a hozzáfordulókat minden tennivaló felől részletesen tájékoztatja.



**UJDONSÁG!**

# SENATOR BLOK

## CIGARETTAPAPIR

**Eddig még nem látott új csomagolásban!  
RAGASZTHATÓ, MÉZGÁZOTT SZÉLLEL!**

**Eladási ára csak 12 fillér!**

**Kapható minden dohánynagyáruházban és nagykereskedőnél!**

**VEVŐJE HÁLÁS LESZ, HA EZT A PAPIRT  
BEMUTATJA ÉS AJÁNLJA RÉSZÉRE!**

**Gyártja: JANINA Cigarettaipapirgyár Rt. Budapest, VIII., Nagytemplom-utca 17.**

### Rokkantsors

Voltunk egykoron daliás Leventék...  
És árulunk most, nikotér Leventét!  
... Csöndesen köszöntjük a ház-  
mesternét...

Naphosszat ülünk egy büzös  
trafikban,  
És ünnepelünk a Café Hadikban...  
... Cél nélkül úszunk egy lyukas  
ladikban...

Ninesen már vágjunk és ninesen  
reményünk...  
Tiszta inget, csak ünnepnap  
cserélünk...  
... Nekünk, az életben nines mitől  
félünk...

Vagyunk egy sereg — fogatlan  
oroszlán.  
Befejeződtünk, az élet hajnalán.  
... Morzsák vagyunk az Élet  
dús asztalán...

Nekünk nem jutott egy rendes  
hivatal.  
Egész életünk — rozoga ravatal.  
... Lelkeket romboló, ember zivatar...

A mi panaszaink nem üres szavak,  
Előttünk futoltak nagyevű hadak!  
... A mi panaszaink, már bánt  
tavak...

S mert csatákban nem tudunk  
kiműlni,  
Rongyos kalappal kiállunk —  
koldulni.  
... Csak ne kellene sohase pirulni...

### TRAFIKOSOK!

Támogassátok azt, aki minket  
is támogat!

### Lóversenyfogadásokat

telefonon továbbítsátok az  
alanti bookmaker fogadási iro-  
dába, ahonnan percek alatt  
díjtalanul kikézesítik a fel-  
adott FOGADÁST.

- VII., Erzsébet-körút 27.  
Telefon: 14-37-65, 14-37-66.  
IV., Királyi Pál-utca 20.  
Telefon: 15-23-42, 18-27-66.  
VI., Lehel-utca 38.  
Telefon: 29-29-69.  
XIV., Hajtsár-ut 119.  
Telefon: 29-77-30.

Tartsunk **VACO**  
SZIPKÁT

Dohányzócikkekben, papírúrukban  
Lusztig a legolcsóbb  
és megbízható. — Budapest, VII. ker.,  
Kertész-utca 42—44. Telefon 14-56-93.

## Mennyit jövédelmmez egy buda- pesti „jobb” trafik

Hogy a kérdést teljesen meg-  
tudjuk világítani először azzal  
kell tisztába jönnünk mi is az  
a „jobb” trafik. A m. kir. Do-  
hányjövédék szerint az évi 22.000  
pengő forgalmat meghaladó trafik  
már jönnek monható, mely  
megállapítás a Dohányjövédék  
szempontjából teljesen helytálló  
is, mert ha figyelembe vesszük  
azt a budapesti specialitást,  
hogy rengeteg 14—15.000 pengő  
évi forgalmu trafik is „létezik”,  
ugy a 22.000 pengő forgalmu  
már tényleg a jobbák közé tar-  
tozik.

Bevallom őszintén, az én tra-  
fikom jóval felül forgalmaz a  
22.000-n, ugyanis a múlt évi  
forgalmam pontosan 40.000 pen-  
gőt tett ki s annak dacára tiszta  
lelkismerettel és teljes felelős-  
séggel állítom, hogy nem egy  
„jobb” trafik, de még csak nem  
is jó. Hogy miért mondom ezt,  
az az alábbiakból azonnal ki  
fog tűnni.

Nem vagyok irodalmár, nem  
értek a megindító szavak cso-  
korkötéséhez, nem tudok han-  
gulatot csinálni, de érzésem sze-  
rint nincs is itt szükség hangu-  
lat csinálásra. Megcsinálják a  
hangulatot maguk a rideg szá-  
mok is. A helyzet a következő:

Trafikom, Valamilyen-utca,  
semmilyen szám alatt van. Jobb-  
oldali szomszédom cca 250 mé-  
terre, baloldali cca 300 méterre  
van. A tulajdonos messze nincs  
trafik. Lakásom félórai gyalog-  
járásra van a trafiktól s mivel  
a világháborúban egyik lába-  
mat elvesztettem, napközben  
nem megyek haza csak késő  
este üzletzárás után, minek kö-  
vetkeztében naponta csak egy-  
szer eszem meleg ételt. Igaz,  
hogy olyan ember is sok van,  
aki egyszer sem ehetik meleg  
ételt, de viszont azt sem hal-  
lottam még, hogy az ilyen em-  
ber dicsekedne.

Igaz viszont, hogy én se di-  
csekvésből mondtam ezt.

Az üzletért évi 1200 pengő  
bért fizetek, de azt hiszem azért  
„csak” annyit, mert az ügyvéd,  
aki a ház gondnoka tisztársam  
volt a 8-as tüzérezrednél és a  
harctéren igen összebarátkoz-  
tunk.

Tehát üzletbérem	1200.— P
ehhez jön 20% házm. pénz	12.— ”
szemétpénz	12.— ”
világítás	120.— ”
mult évben elfutottam 26 q	
szénat 5.60 P	145.60 ”
takarítás havi 2 P	24.— ”
az adóm volt	196.— ”
biztosításokra fizettem	48.— ”
áruhozatal az elosztótól	
havi 6 P	72.— ”
ablaktisztítónak havi 3 P	36.— ”
Alkalmazott fél napra	
havi 70 P	840.— ”
porlás törés 1.50/00 cca	43.— ”
OTI járuléka havi 9.47	113.54 ”
aprórrezi kiadások havi 6 P	120.— ”

mely tételt terheli a vevők ki-  
szolgálásával kapcsolatos kiadá-  
sok, mint például az öngyújtó  
üzemeltetése, papirzacskók vé-  
tele, mert papirzacskót nem ad  
sem a Jövédék, sem a Nikotex  
sem senki a világon. Tehát ki-  
adásaim végösszege pengő  
2982.14.

Ezzel szemben bevételeim a forgal- mazott 40.000.— Pután	
9% jutalék	3600.— P
mellettkékek utáni haszon	328.85 ”
bélyeg jutalékom	136.40 ”
telefon díjak után	128.— ”
összesen:	4193.25 P

Ha e két számlából egyenleget  
csinálok akkor mint tiszta ha-  
szon P 1211.11 mutatkozik.

Ugy érzem tovább nem is ke-  
lence folytatnom. De azért csak  
folytassuk. Tehát lenti összegből  
kell megélnem.

Családi körülményeim: van  
feleségem és két gyermekem.  
Az egyik első középiskolába,  
a másik II-ik elemistába. Egy szoba  
konyhában lakunk ezért fizetek  
havi 50 P-t vagyis évi 600 pengő

plusz 2% házmesterpénz plusz  
9 pengő szemétpénz összesen  
621 pengőt. Itt ismét egyenleget  
kell csinálni. mert addig terjed-  
nek a feltétlenül nélkülözhetet-  
len kiadások.

Ugyanis lakásra szükség van.  
Mert ha padon alszik az ember  
akkor a rendőr bekiséri. Leg-  
alább is legtöbbször. Tehát ál-  
lapodjunk meg abban, hogy la-  
kás kell. Igaz hogy néha enni  
is kell, meg ruha is csak „kel-  
lene” de ezt ne számítsuk. Te-  
hát ha egyenleget csinálunk ak-  
kor marad életre P 590.11.

Hogy ebből hogyan élek meg  
családommal együtt azt ne boly-  
gassuk. Csak még valamit.

Trafikomat reggel 3/46 órakor  
nyitom és este 3/410-kor csukom.  
Tehát napi 16 órán át tartom  
nyitva. Egy félnapos alkalmat-  
zat kell tartanom, mert egyedül  
képtelen vagyok állandóan el-  
látni a kiszolgálást. Feleségem-  
nek a gyerekeket kell ellátni,  
főz, mos, vasal, foltoz, őt nem  
nélkülözheti a két gyermek.

Körülbelül egy évben 65-ször,  
vasár- és ünnepnap van amikor  
reggel 7-től 4-ig tartok nyitva,  
ami napi 9 óra. Ha mindezt  
összeadjuk

**az év 8760 órajából 5385  
óráttehat „életemnek” több  
mint 61 százalékat a tra-  
fikban töltem.**

Még érdekesebb, ha például  
kiszámítom, hogy az 578.11 pen-  
gőt 5585 órai munkáért kapom.

**vagyis egy órai munkám  
bére 10.5, mond tíz és fél  
fillér.**

Tehát 10.5 fillér órabéréért dol-  
gozom és mivel a 40.000 pengő  
forgalmat túlhaladtam, még an-  
nak a veszélynek is ki vagyok  
térve, hogy egy szép napon tár-  
sadt kapok ehhez a virágzó vál-  
lalkozáshoz, vagy a szemközti  
oldalra egy konkurrens jár.

10.5 fillér órabéréért robotolok  
kora reggeltől késő estig, mikor  
egy

**közüves segéd is legalább  
40 fillér órabérért kap.**

Kell ehhez még valamit hozzá-  
tenni? Azt hiszem nem.

Egy „jobb” trafikos.

# Itt a tél és itt a tantusz!

A tél itt kopogtat az ajtónk előtt, a kiméletlen hideg megkeresi ajtónkon a legkisebb részt. A trafikos nem győz eleget fűteni, hogy egésznap ücsörgésében meg ne gémberejden, ha akad egy-egy szórakozott vevő, aki az ajtót nyitva felejtí, szép udvariasan megkéri „legyen szíves az ajtót betenni”, mert bizony a tüzelő drága — különösen az idén — a kereset pedig sovány. Be is csukja az ajtót mindenki készségesen azaz éppen csak egyfajta vevő nem — a tantuszvevő!

A tantuszvevőnek külön lélektana van és ha természetrajzilag kellene jellemezni, így kezdeném „A tantuszvevő a „sietők” fajtájába, az „ajtónyitogatók” családjába tartozik... Kedvenc csemegéje a Beszkárt által tantusz néven forgalomba hozott rézpeták, melyet igen kis adagokban, de roppant mohó étvágyal fogyaszt. Más nem is igen fogyaszt, legfeljebb a trafikos idegeit, de azt is csak azért, mert pénzébe nem kerül... Védekezés ellene alig van és stafétafutószzerű rohanásán kívül legfeljebb még erőszakosságát és gorombaságát kell megemlíteni.”

Ez a tantuszvevő. Minden bizonylat tudatában van annak, hogy az ő vásárlásán vajmi kevés a haszon, sőt télen a meleg kibocsátásával egyenesen kárt okoz a trafikosnak és az ezzel párosult szégyénérzetét akarja ezzel a pókhendi, sietős viselkedésével elleplezni, de kérdem, mennyivel volna jobb a helyzet, ha büntudatosan csuszna a pult elé és alázatosan

rimánkodna „egy” tantuszért? A hideget akkor is beeresztené, az ajtót akkor is nyitvahagyná, de mégha becsukná is, a — haszon akkor is csak annyi volna mint most. A baj tehát nem abban rejlik, hogy siet és meleget enged ki, vagy hideget enged be — ahogy tetszik — hanem igenis abban, hogy a tantuszon nincs haszon.

Ezen pedig csak egy módon lehet segíteni. Ki kell harcolni a Beszkárttól a magasabb jutalékot.

Nem, nem, ne tessék nevetni, mert ez egy komoly dolog és ennek meg kell lenni. És aminek meg kell lenni, az meg is lesz.

En tehát ezennel kiásom a harcbárdot a mai tantusz ellen és akkorát fogok rá ütni, hogy „megégyeser akkora jutalék fog belőle kipottyanni”.

Kérdem trafikos kartársaimat, van-e közöttük olyan, aki ellene van a magasabb jutaléknak?... No ugye, hogy nincs! Pedig ha „mindannyian” - akarjuk, akkor hiába nem fogja akarni a Beszkárt, mert mi fogunk győzni.

A kivitel módjára megvan a magam elgondolása, amit azonban egyelőre nem hozok a nyilvánosság elé. Hátha van másnak is valami jó ötlete.

Tessék az erre vonatkozó ötleteket a lap szerkesztőségével közölni, hogy a legjobb ötletek beküldött egy közös megbeszélésre hívassuk össze. A megbeszélésnek 2 héten belül meg kell történni, hogy mielőbb célt érjünk.

Antitantusz.

## 1937. évre előírt inségadó kiegészítése

Az adószámveteli osztályok kikézbcsítették az inségadóelőírásokról szóló fizetési meghagyásokat, mely szerint az 1937. évre a jövedelem és vagyonadónak 5%, az ált. kereseti adóalapnak 0.5% fizetendő inségadó címén.

Sok kisárus kartársunk fordult hozzánk, mert tévesen úgy értelmezték ezen kivétést, hogy az inségadó leszállították.

Illetékes helyről nyert felvilágosítás alapján az alábbiakat közöljük kartársainkkal: a most kézbesített fizetési meghagyás szerint nem inségadó leszállítás történt, hanem a 201.000/937 B.

M. sz. rendelet alapján előírt inségadó kiegészítése. A fent hivatkozott B. M. rendeletek alapján az 1937. évi inségadó kivétele akként történt, hogy a jövedelem és vagyonadó 20% -ból 15% -ból

az ált. kereseti adóalap 2% -ból 15% -ból már ki lett vetve

a jöv. és vagy.-adó utáni 20% -ból még fennmaradó 5% -ból 2% -ból még fennmaradó 0.5% -ból pedig kiegészítésképpen most lett kivétel (előírva).

Az 1938 évi kivételre vonatkozólag rendelkezés még nem történt!

**Nemzeti nagy célunk kivívásához egység kell, mert abban van az erő!**



## KÉRDÉS ÉS FELELET

**Dohánygyáruda Gyoma.** A régi megmaradt beszerzési főkönyvi iver és nagyraúsi megrendelő lapok nem használhatók és nem cserélhetők be ujakra, mert azokat értékesítési csoportunk sem tudja (3911).

**Kállay Emilné.** A kért nyomtatványt elküldtük, amennyiben rendelni nem szándékozik, szíveskedjék visszaküldeni (4035).

**Ózv. Vágó Józsefné.** Eljárunk, hogy a nyomtatványt a kívánt módosítással állíthassuk elő (4151).

**Szekeres Ferenc.** Sajnálattal kell közölnünk, hogy ügyében ismételt mindaddig nem járhatunk el, amíg tagdíj hátralékát nem egyenlíti ki (4120).

**Nagy Mária.** Ügyészünkhöz írt levelére közöljük, hogy kérését a miniszterium 136354/1937. szám alatt valószínűleg teljesíteni fogja (4221).

**Sárközi Mária.** Örömmel értesítjük, hogy a rendelet, mely szerint engedélyt megtarthatja mindaddig, amíg leendő férjének keresete a család megélhetését nem biztosítja, f. hó 5-én elment a Pénzügyigazgatóságához. (3584).

**Farkas István.** Kölesönügyét közbenjárásunkra sürgős eljárással elintézték és rövidesen kézhez fogja kapni (3699).

v. Király Antal. Beadványa az

előjárásánál van, ahonnan állítólag nem érkezett vissza. Szíveskedjék ott érdeklődni s velünk a tényállást közölni (4030).

**György József.** Panaszja alapján a Pénzügyigazgatóságon eljártunk s azt a felvilágosítást kaptuk, hogy csekély forgalma miatt a pénzügyőrök nem terjesztették fel kötelező sorsjegy átvételre. Legközelebbi játéknál szíveskedjék a szaklapunkban közlendő felhívás szerint Csoportunktól igényelni (4127).

**Leles Károly.** Kérjük, szíveskedjék postabélyegzővel értesíteni, hogy a XI. hó 9-én befizetett 6.30 P-t kinek a javára könyveljük el.

**Ipolytarnóczyi trafikos.** Ipolytarnóczyi postabélyegzővel kaptunk egy levelet és megbízatást anélkül, hogy a feladó nevével vagy címét közölte volna. Ezuton felhívjuk, szíveskedjék nevével és pontos címét közölni velünk, hogy a megbízatásnak elegend tudjunk tenni.

Kiadótulajdonos: Baross Szövetség Kiskereskedő, Iparos és Rokonszakmák Országos Egyesülete.

Nyomatott: Weber Gusztáv Grafika-könyvnyomdájában, Újpest, Jókai-utca 18. szám. — Telefon: 2-955-16.

## HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

### A BAROSS SZÖVETSÉG DOHÁNYÁRUS CSOPORTJA

Hivatalos helyisége: Budapest, IV. Bástya-utca 5. földszint 4.

Hivatalos óra: Minden hétköznapon (szombat kivételével) d. e. fél 9—12-ig és délután fél 3—6-ig. Szombaton 9—1-ig.

Telefonja: 1-368-67.

Szaktapja: a Baross Szövetség dohányárus száma. Megjelenik minden hó első és harmadik csütörtökén. Tagoknak díjmentes.

A dohányárus szám szerkesztéséért és kiadásáért felelős: vitéz Csihás Endre.

Ügyésze: Dr. Buday Gyula egyetemi m. tanár, ügyvéd (Budapest, VI. Andrásy-ut 36. III. 6. Telefon: 1-193-93.), hivatalos óráit a Csoport helyiségében minden pénteken d. u. 7—8 között tartja.

## ÁLLAMSORSJEGYEIT

ha nem tudja eladni november 22-ig, küldje be Csoportunkhoz és mi azokat értékesítjük. Új sorsjegyigényléseket azonban már nem jegyzünk elő.